

X 5/6

ИРКУТСКІЯ

5 АВГУСТА

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

31.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНИЕ: Высочайшія награды по Енисейской Епархіи. Изъявленіе благодарности. Отъ Правленія Иркутской Д. Семинаріи. Извѣстіе.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ ПО ЕНИСЕЙСКОЙ ЕПАРХІИ.

Апрѣля 15 числа 1872 года по Енисейской Епархіи удостоены награжденія 1.) *Наперснымъ крестомъ*, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ: Енисейскаго Богоявленскаго собора протоіерей Павелъ *Любомудровъ*, Кафедральнаго собора ключарь іерей Алексѣй *Угрюмовъ*, Прісковой походной на сѣверной системѣ Спасской церкви іерей Іоаннъ *Покровскій* и Енисейскаго Христо-рождественскаго женскаго монастыря настоятельница игуменія *Авдасія*. 2.) *Камиласкою*:—благочинный Со-

гонской Троицкой церкви (въ Ачинскомъ округѣ) священникъ Павелъ Смирновъ. 3.) Скудью:—Туруханскій благочинный священникъ Капитонъ Доможилловъ.

Изъявленіе благодарности за пожертвованія.

Преосвященнѣйшій Мартиніанъ Епископъ Селенгинскій изъявляетъ искреннюю благодарность:

1.) Г. Засѣдателю Хоринской инородческой Думы Батурину и крестьянину Онинскаго Бора Бородину, за пожертвованіе первымъ ста рублей на изображеніе иконъ для ново-построенной Новокурбинской церкви; а вторымъ двухъ сотъ рублей на приобрѣтеніе колокола для той же церкви.

2.) За пожертвованіе въ 1871 году, въ пользу Забайкальской миссіи, 128 рублей 85 коп. на Угрюмскихъ золотыхъ промыслахъ, во время хода съ чудотворною иконою Святителя Николая.

3.) За пожертвованіе на сооруженіе новаго каменнаго Селенгинскаго храма всѣмъ лицамъ, поименованнымъ въ донесеніи Его Преосвященству, причта Селенгинской Покровской церкви. А именно на сооруженіе въ городѣ Селенгинскѣ каменнаго храма съ 30 Октября 1871 года по 26 Юня 1872 года пожертвовано всего 4,403 рубля 83¹/₂ копѣйки серебромъ. Въ числѣ показанныхъ денегъ пожертвовано:

- | | | | | | |
|--------------------------------------------------------------|---|---|---|---|--------------|
| 1.) Селенгинскимъ мѣщаниномъ Михаиломъ Бѣлозеровымъ | — | — | — | — | 157 р. 23 к. |
| 2.) Неизвѣстнымъ изъ Кяхты | — | — | — | — | 250 р. — |
| 3.) Троицкосавской купчихой Евдокіей Григорьевой Парамоновой | — | — | — | — | 25 р. — |
| 4.) Семействомъ Кяхтинскаго купца Алексѣя Лушеникова | — | — | — | — | 100 р. — |

- 5.) Селенгинскимъ мѣщаниномъ Михаиломъ Протоповымъ — — — — 2,000 р. —
- 6.) Селенгинскими мѣщанами Θεодоромъ и Анастасіею Грудиными — — — — 25 р. —
- 7.) Селенгинской мѣщанкой Александрой Михайловной Басовой — — — — 1,000 р. —
- 8.) Селенгинской купческой женой Анастасіей Александровной Громовой — — — — 50 р. —
- 9.) Троицкосавской купчихой Евдокіей Ивановной Абрамовой — — — — 25 р. —

Кромѣ того:

1.) Дочерью Иркутскаго 1-й гилдіи купца Елизаветой Александровной Молодыхъ, приложена икона Св. Мученицы Надежды въ серебряной—позолоченой ризѣ, вѣсомъ 37 золотниковъ.

2.) Кяхтинской купческою вдовою Евдокіей Григорьевной Парамоновой приложена плащаница и на оную накрывало, одинъ большой подсвѣчникъ и два малыхъ, стоящіе — — — — 250 р.

3.) Отставнымъ чиновникомъ Константиномъ Оверкіевымъ приложенъ пяти-процентный билетъ (или выкупное свидѣтельство) 1861 года за № 2,281-мъ съ купонами настоящаго года, номинальная цѣна 100 р.

Сверхъ сего, церковнымъ старостою Селенгинской Покровской церкви, 2-й гилдіи купцомъ, Петромъ Алексѣевичемъ Малыгинымъ приложено въ семь 1872 году къ приходской церкви два большихъ и два среднихъ подсвѣчника, стоящіе — — — — 225 р.

Священникъ Селенгинской Покровской церкви:

Василій Корелинъ.

Отъ Правленія Иркутской Д. Семинаріи.

1.) Въ Педагогическихъ Собраніяхъ Правленія Иркутской Духовной Семинаріи 4 Мая и 13 Іюля сего 1872 года было разсуждаемо о томъ, что Начальство Семинаріи находитъ затрудненіе въ достиженіи того, чтобы пансіонеры и полупансіонеры живущіе въ корпусѣ, своевременно приобрѣтали учебники, такъ какъ эти ученики или уклоняются отъ покупки книгъ по неимѣнію денегъ, или обѣщая уплатить деньги за взятые учебники, долгое время не платятъ. Почему возникаетъ, обременительная для Правленія, переписка, и что лучше было бы, для успѣховъ въ наукахъ, самому Правленію покупать и снабжать пансіонеровъ учебниками за вносимую ежегодно извѣстную сумму денегъ, на условіяхъ, какими пользуются казеннокошныя ученики Семинаріи.

По справкѣ оказалось слѣдующее: въ №№ 39, 40 и 41-мъ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1871 г. напечатанъ каталогъ книгъ, которыя могутъ быть выписываемы духовно-учебными заведеніями „изъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.“ Примѣнительно къ этому каталогу и другимъ документамъ Правленія, а равно учебнымъ программамъ, присланнымъ изъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ,— требуются слѣдующіе учебники, по классамъ Семинаріи. Въ I классѣ: 1) Исторія Ветхаго Завета Богословскаго, цѣна 3 р. 35 к. 2) Словесность Петрова 42 к. 3.) По Греческому языку—Синтаксисъ по Кюннеру 90 к., Чтеніе Ксенофонта—Анабазисъ 37 к., Киропедія 48 к., Греческій лексиконъ Синайскаго 1 р. 88 к. 4.) По Латинскому языку: Титъ Ливій 48 к., Латинскій лек-

сиконъ 1 р. 75 к., грамматика Смирнова 1 р. 11 к. 5.)
 Алгебра Сомова 69 к. 6.) Всеобщая исторія 75 к. 7.)
 Практическое обученіе Французскому языку Бастэна 84
 коп., Французско-Русскій словарь Рейфа 2 р. 50 коп.
 8.) Руководство къ изученію Нѣмецкаго языка 61 к. и
 Нѣмецко-Русскій словарь Рейфа 2 р. 50 к. и 9.) Библия
 славянская 1 р. 70 к. *Итого — 20 рублей серебромъ.*
 Во II классѣ: Исторія литературы 63 к., Саллюстій 22
 коп., Одиссея Гомера 69 к. Геродотъ (2 части) 1 р. 21
 коп., Геометрія Буссе 48 к. *Итого 3 руб. 23 к. серб.*
 Въ III классѣ: Логика Свѣтилина 80 к., Илиада 69 к.,
 Рѣчи Демосоена 53 коп., отрывки изъ *Виргиліевой*
 Энеиды 37 к., отрывки изъ сатиръ и посланій Горация
 37 к., отрывки изъ философскихъ трактатовъ Сенеки
 (2 части) 1 р. 80 к., Цицерона 90 к. Тригонометрія
 Дмитриева 58 коп. Русская Исторія 75 коп. Атласъ по
 русской исторіи Добрякова 51 к. *Итого — 7 р. 30 к. серб.*
 Латинскими грамматиками и лексиконами ученики поль-
 зуются включительно въ продолженіе 4-хъ классовъ
 ученія, а Греческими — до окончанія курса. Въ IV клас-
 сѣ: физика Краевича 2 р. 10 к., Астрономическая гео-
 графія Воленса 92 к., Психологія Чистовича 1 р. 5.,
 творенія Лактанція 1 р. 5 к., отрывки изъ твореній
 Блаженнаго Августина 2 р. 31 к., чтеніе Платона 32 к.
Итого — 7 руб. 37 коп. серб. Въ V классѣ: Церковная
 Исторія Иннокентія 1 р. 15 к., Литургика Смолдо-
 вича 1 р. 5 к., Гомилетика Фаворова 63 к., Введеніе
 въ Богословіе Архим. Макарія 1 р. 50 к., Педагогика
 75 коп. *Итого 5 руб. 8 коп. серб.* Въ VI классѣ: Дог-
 матическое Богословіе 43 к., Нравственное Богословіе
 75 к., Исторія русской Церкви 30 к., Педагогика 75 к.,

Практическое руководство для пастырей 1 р. Итого— 3 руб. 23 коп. *Всего 46 рублей 92 копейки серебромъ.* На переплетъ 48-ми книгъ, по 30 коп. книга, потребуется 14 руб. 40 коп. *Итого—на покупку и переплетъ книгъ въ продолженіе 6-ти лѣтъ ученія необходимо для ученика 60 руб. Среднимъ числомъ ежегодно 10 рублей.*

Объявляя о семъ, Правленіе Иркутской Духовной Семинаріи съ утвержденія Его Высокопреосвященства, въ видахъ облегченія учениковъ и ихъ родителей, согласно снабжать нужными учебниками своекоштныхъ учениковъ на условіяхъ, какими пользуются учебниками казеннокоштные ученики, если родители ихъ согласятся ежегодно вносить на покупку учебниковъ по 5 *рублей*, что въ продолженіе 6-ти лѣтъ ученія составляетъ всего 30 руб., вмѣсто исчисленныхъ 60-ти руб. Само собою разумѣется, что Правленіе 1) на покупку и переплетъ означенныхъ книгъ будетъ употреблять деньги только тогда, когда онѣ напередъ будутъ вноситься; 2) когда учебники эти будутъ принадлежностію Семинарской библиотеки и, вслѣдствіе того, будутъ возвращаться учениками, которые пользовались ими, въ цѣлости, а въ случаѣ потери—уплачиваться. Иначе не возможно будетъ снабжать учебниками на вышепоказанныхъ условіяхъ.

2.) Правленіе Иркутской Духовной Семинаріи симъ объявляетъ для свѣдѣнія родителей учениковъ, имѣющихъ право поступить въ Семинарію въ началѣ 187^{2/3} учебного года, что время для пріемныхъ испытаній назначается съ 17 по 22 Августа сего 1872 года, а именно: 17 Августа имѣетъ быть произведено испытаніе по Катихизису, Священной Исторіи и Изъясненію Богослуженія; 18 Августа—по Русскому языку; 19 Августа по Греческому языку, 21 Августа по Латинскому языку и 22 Августа по Ариѳметикѣ и Географіи.

Извѣстіе.

По случаю разлитія рѣкъ за Байкаломъ выѣздъ Его Высокопреосвященства въ Епархію отложенъ до времени.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

5 АВГУСТА

№ 31.

1872 ГОДА

Выходятъ *еженедельно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Историческая замѣтка о церквахъ города Иркутска. (Продолженіе). Осада Албазина (по Китайскимъ источникамъ). Извѣстіе.

Историческія замѣтки о церквахъ г. Иркутска, составленныя на основаніи Клировыхъ Вѣдомостей по нимъ за 1871 годъ.

Церкви приходскія.

Спасская

Теперешній, каменный, двухъэтажный Спасскій храмъ, вмѣсто сгорѣвшаго деревяннаго, воздвигнуть тщаніемъ и иждивеніемъ приходскихъ людей своихъ, состоявшихъ изъ казаковъ и посадскихъ. Основа ему положена въ 1705-мъ году, а освященіе его совершено 2-го Октября 1713 года, Епископомъ Иркутскимъ Варлаамомъ.

Но и въ томъ своемъ видѣ онъ есть первый въ Бого-спасаемомъ градѣ нашемъ, и первоначально именовался

Спасскимъ соборомъ, это видно изъ акта о передачѣ церкви Тобольской Митрополии первому Епископу Иркутскому Иннокентію (святому), и изъ надписи на сребреномъ крестѣ: „Сей Святыи Крестъ Спасскаго собора, сдѣланъ на казенное церковное иждивеніе 1738-го года Января въ числѣхъ.“ Престоловъ въ верхнемъ этажѣ два: главный въ честь Нерукотвореннаго Образа Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, а придѣльный на лѣвой сторонѣ во имя Божіей Матери, именуемой Абалакскія. Въ нижнемъ: главный во имя Святителя Николая Мурликійскаго Чудотворца, придѣльный же на лѣвой сторонѣ, въ память Введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы.

Быль еще придѣлъ, въ верхнемъ этажѣ подь колокольнею, Святителю Ростовскому Димитрію, упраздненный за ветхостію въ 1861 году; впрочемъ празднованіе Святителя совершается по прежнему.

VIII.

Благовѣщенская.

Построена въ 1785 году усердіемъ купца Іоанна Баушева и другихъ добрыхъ дателей; зданіемъ каменная одноэтажная. Престоловъ въ ней четыре: въ главномъ холодномъ храмѣ въ честь Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы въ тепломъ; въ придѣлѣ по правую сторону въ память трехъ вселенскихъ святителей Василя Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго; въ придѣлѣ же по лѣвую сторону во имя св. Великомученицъ Екатерины и Варвары. Есть еще придѣлъ подь колокольнею, преподобнымъ Сергію Радонежскому, Макарію Унженскому и Макарію Калязинскому; но сей послѣдній, по случаю перестройки свода

надъ теплымъ храмомъ, на нѣкоторое время закрыть.

IX.

Успенская.

Построена въ 1846 году иждивеніемъ Почетнаго Гражданина 1-й гильдіи кушца Прокопія, Θεодоровича Медвѣдникова, зданіемъ каменная, одноэтажная. Престоловъ въ ней пять: въ холоднемъ храмѣ: главный, въ память Успенія Божіей Матери; придѣльный на правой сторонѣ во славу Вознесенія Господня, придѣльный на лѣвой сторонѣ во имя Святаго Великомученика Прокопія. Въ теплоемъ храмѣ: правый въ честь Рождества Христова, а лѣвый во имя Святителя и Чудотворца Николая.

X.

Владимірская.

Первая церковь, въ память явленія Иконы Божіей Матери во Владимірѣ, была деревянная.

Зиждителемъ сего храма былъ нѣкто Данииль, человекъ бѣдный, безвѣстный и считавшійся современниками за юродиваго Христа ради. Капиталь, который онъ употребилъ на таковое сооруженіе, образовался изъ мірскаго подаянія блаженному и тайныхъ взносовъ ему же отъ богомольцевъ. Основаніе этому деревянному Владимірскому храму положено въ 1718-мъ году, а освященіе его совершилъ, 8-го Мая 1728-го года первый самостоятельный Иркутскій Епископъ Святитель Иннокентій, нетлѣнно почивающій въ дни наши въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ.

Спустя 60 лѣтъ, послѣ своего построенія, храмъ сей обветшалъ и, вмѣсто него, воздвигнуть настоящій каменный двухъэтажный храмъ въ 1777-мъ году, по бла-

гословенію Епископа Иркутскаго Михаила перваго, тцаніемъ и иждивеніемъ прихожанъ. Въ 1826 году храмъ сей потребовалъ значительныхъ исправленій: въ 1855 и 1862 год. исправляемъ былъ на иждивеніе своего тогдашняго старосты Иркутскаго 1-й гильдіи купца В. А. Останина. При чемъ въ первомъ изъ сихъ годовъ потребовалось освященіе обоихъ престоловъ верхняго этажа, совершенное Архіепископомъ Иркутскимъ Аѳанасіемъ. Престоловъ во Владимірской церкви четыре: въ верхнемъ холодномъ этажѣ главный въ честь Владимірской Божіей Матери, а въ придѣлѣ по лѣвую сторону во имя зачатія Іоанна Крестителя; въ нижнемъ тепломъ главнѣй въ славу Рождества Христова, а въ придѣлѣ по лѣвую сторону во имя Великомученика Димитрія Муроточиваго.

XI.

Церковь Знаменская въ Иркутскомъ второклассномъ Двѣицкѣмъ монастырѣ.

Знаменскій Женскій монастырь сооруженъ въ 1693 году; строителемъ его былъ нѣкто Василій Сидоровъ; а по какому случаю и почему дозволенію воздвигнуть, изъ архива его не видно. Во 2-й классъ обитель сія возведена въ 1836-мъ году, по ходатайству Епископа Иркутскаго Иннокетія третьяго. Первый храмъ монастырскій былъ деревянный, но когда онъ построенъ и упраздненъ заветхостію, неізвѣстно. Нынѣ существующая церковь монастырская, въ память явленія иконы Знаменской Божіей Матери, начата строеніемъ въ 1757 году, съ благословенія Преосвященнаго Софронія Епископа Иркутскаго, котораго память благоговѣйно чтится Иркутянами, иждивеніемъ Иркутскаго купца

Ивана Бичевина, а достроена, закончиной его в 1760-мъ году, монастырскою казною. Одноэтажный, каменный храмъ раздѣляется на холодный и теплый; въ холодномъ престолахъ два: главный, во имя иконы Знаменія Пресвятыя Богородицы, освященъ блаженнымъ Святителемъ Иркутскимъ Софроніемъ въ 1762 г.; другой въ придѣлѣ по лѣвую сторону, устроенъ въ 1790 году, во славу Преображенія Господа нашего Иисуса Христа, съ благословенія Епископа Иркутскаго Веніамина, и освященъ въ 1795 году. Въ тепломъ храмѣ два же престола. Первый по правую сторону, въ честь Казанской Иконы Божіей Матери, сооруженъ въ 1773-мъ, а освященъ въ 1787 г.; второй на лѣвой сторонѣ, во имя Святителя и Чудотворца Николая, освященъ приснопамятнымъ Епископомъ Иркутскимъ Софроніемъ въ 1760 году, сдѣдовательно ранѣе всѣхъ престоловъ Знаменскаго монастырскаго храма.

(Окончаніе будетъ).

Осада Албазина

(по Китайскимъ источникамъ).

(Окончаніе).

Неизвѣстно, отвѣчали ли Лочи на сей благосклонный указъ, только нѣсколько послѣ сего времени они держали себя въ Гей-гунгъ-киангъ смирно. Но въ 1685 году они внезапно ворвались въ земли Орочоновъ и Солоновъ. Вслѣдствіе сего Императоръ назначилъ Лангтана главнокомандующимъ надъ войсками, придавъ ему нѣсколько другихъ генераловъ. Сверхъ сего издалъ такой указъ:

„Я повелѣваю, — когда армія Лангтана подступитъ къ Йяксѣ, и если Лочи сами выступятъ впередъ, и

покусятся на начинательный бой, — чтобъ Лангтанъ никого не убивалъ изъ нихъ, ни наказывалъ ихъ никакимъ образомъ. Но при всякомъ благопріятномъ случаѣ внушала бы имъ, что императоръ, обладатель всѣхъ земель и народовъ, есть государь, милосердный и добрый. Онъ не ищетъ ихъ смерти, не смотря на всѣ оскорбленія, которыя нанесли они. Жестокія противъ него дѣянія онъ принимаетъ съ соболѣзнованіемъ сердца. Онъ желаетъ только того, чтобъ его границы были оставлены Лочами.“

Въ 20-й день 5-го мѣсяца (Іюня 1685 г.) войско подошло къ Хонгомо, и, какъ приказалъ Императоръ, правителю Йяксы Еркешу (въ кит. текстѣ О-ли-ко-шу-Алексѣю Толбузину) послано требованіе сдачи на капитуляцію. 22 числа армія подступила къ Йяксѣ, и въ тотъ же день послали за командиромъ крѣпости, и сообщили ему повелѣніе Императора. Но Лочи оставили это безъ вниманія. Обнадѣявшись на свои укрѣпленія, они дали даже оскорбительный отвѣтъ. Лангтанъ рѣшилъ немедленно сдѣлать рекогносцировку. Рано по утру 24 числа 40 человекъ Лочей были замѣчены въ рѣчной лодкѣ пробирающимися въ Йяксеу. Всѣ они были убиты, потому что не хотѣли сдаться. Женщины и дѣти, въ числѣ 15 человекъ, были взяты въ плѣнъ. Въ тотъ же день были сдѣланы приготовленія для возведенія вала съ южной стороны Йяксы. Другая часть войска секретно сдѣлала засаду съ сѣверной стороны города, чтобъ бомбандировать его. А третья часть арміи была посажена на суда, чтобъ вести атаку Йяксы съ юго-востока. Сраженіе продолжалось 24 часа, но безъ всякаго результата. Когда Лангтанъ увидѣлъ, что нель-

зя взять города силою, то приказалъ обложить его сухимъ лѣсомъ и поджечь. Тогда Лочи испугались и сдались. Ихъ сдача была принята согласно повелѣніямъ Императора. 600 человекъ просили позволенія возвратиться въ отчизну. Желаніе ихъ было удовлетворено. Еркеши и его народъ очень низко поклонились, когда имъ была объявлена Императорская милость. Ихъ проводили партіями подъ Китайскимъ прикрытіемъ до р. Аргуни (до границы). Но извѣстный Василій (въ китайскомъ текстѣ Па-ши-ли—священникъ Василій (*) Леонтьевъ), съ 45 спутниками вернулись при своемъ отрядѣ назадъ. Тронутые благороднымъ съ ними обращеніемъ, они пожелали остаться въ подданствѣ великодушнаго Императора. Лангтанъ принялъ ихъ предложеніе (*), и за тѣмъ приказалъ сжечь Йяксу и всѣ постройки Лочей.

Въ 1687 году одинъ Лоча, по имени Окшонко, взятъ былъ въ плѣнъ, и отъ него узнали, что Лочи возобновили Йяксу, и въ окрестностяхъ ея занимаются земледѣліемъ. Когда услышалъ объ этомъ Императоръ, то въ 4-мъ мѣсяцѣ далъ повелѣніе Лангтану и другимъ набрать войско. По выслушаніи повелѣнія, Лангтанъ получилъ такую инструкцію:

„Въ настоящую, поручаемую тебѣ экспедицію, ты долженъ вести дѣло съ большою осмотрительностію. Когда подойдешь къ Йяксѣ, то напередъ попытайся убѣдить ихъ сдаться. Скажи Лочамъ, что ты стоишь во главѣ большой арміи. Скажи имъ, что если они по-

(*) Священника звали не Василій, а Максимъ. *Примѣч. переводчика.*

(*) Священникъ Максимъ Леонтьевъ былъ ласково принятъ въ Пекинѣ, и, изъ подаренной Императоромъ кумирни, устроилъ тамъ первую русскую церковь во имя Святителя Николая. *Примѣч. переводчика.*

корятся, не прежде, а послѣ сраженія, тогда уже ни одна душа ихъ не останется живою. Покоривъ Йяксу, ты долженъ идти на Нипчу (Нерчинскъ) и тамъ привести къ концу все дѣла съ Лочами. Потомъ возвратись въ Йяксу, чтобъ зимовать тутъ. Городъ не жечь. Хлѣба въ поляхъ не истреблять, а буде поспѣлъ, то сжать его.“

Въ 3-й день 5-го мѣсяца (Юня 1657) войска приблизились къ Согалиень-оолу, и въ 14 день остановились у Мендигена. Лангтанъ, послѣ военнаго совѣта, положилъ раздѣлить армію. Одна половина поплыла съ нимъ по Амуру въ Йяксу, а другая пошла землею. Въ тотъ же самый день они захватили четверыхъ Лочей, дѣлавшихъ рекогносцировку. 28 числа они достигли Йяксы, помѣстились подъ прикрытіемъ сосноваго лѣса, и послали къ Лочамъ предложеніе покориться. Но тѣ отвѣчали пальбою изъ пушекъ, и сдѣлали вылазку. Послѣ жаркаго сраженія, Лангтанъ захватилъ наконецъ часть земли на берегу города, и приказалъ строить бастионъ. На послѣдокъ имъ удалось убить Еркешу (Алексѣя Толбузина) главу Лочей. Враги, по мѣрѣ того, какъ учащали свои вылазки, чтобъ завладѣть батареями, были постоянно отражаемы. И только что рѣшилъ Лангтанъ штурмовать городъ, чтобъ прекратить вылазки Лочей, какъ неожиданно прискакалъ куріеръ отъ Императора съ повелѣніемъ снять осаду. Чаханханъ (по маньчжурски: Бѣлый Ханъ — такъ называли въ Маньчжуріи Русскаго императора) когда узналъ, что безъ его вѣдома былъ съ нами въ войнѣ, отправилъ къ Императору посланника съ извѣстіемъ, что онъ предлагаетъ, и отправляетъ посла, чтобъ установить

границы. Лангтанъ, получивъ такое извѣстіе, отвелъ свои войска, и принялъ позицію наблюдательную. Это случилось въ 10-мъ мѣсяцѣ (Ноября 1687)

Въ 11-й день 11-го мѣсяца олова Лочей, по имени Бейдунъ (Бейтонъ) послалъ нѣсколько своихъ солдатъ искать провизіи. Лангтанъ снабдилъ ихъ, и препроводилъ обратно съ однимъ изъ своихъ офицеровъ, которому поручилъ лично удостовѣриться, въ какомъ положеніи находятся Лочи въ Албазинѣ. Офицеръ донесъ, что Бейдунъ былъ опасно боленъ, и что въ настоящее время въ Албазинѣ только человекъ 20 Лочей, да и тѣ больные (*).

Въ 4-мъ мѣсяцѣ 26 года (Мая 1688) наши войска успешно удалились отъ Албазина. Бейдунъ просилъ позволенія обрабатывать землю въ окрестностяхъ Йяксы но ему въ этомъ было отказано. Въ 21 день 7-го мѣсяца (Августа 1688) Лангтанъ получилъ императорское повелѣніе отойти съ войскомъ въ Нингуту.

Въ 3-мъ мѣсяцѣ 28 года (Апрѣля 28) сдѣлалось извѣстно, что Бѣлый Ханъ Лочей отправилъ посломъ къ императору Федора (въ китайскомъ текстѣ Фей-йяо-ло-ло—Федора Головина), который прибылъ въ Нипчу весною...

Въ настоящее время, на южномъ углу Албазинскаго вала стоитъ крестъ съ слѣдующею русскою надписью: „Городъ Албазинъ былъ построенъ въ 1651 году: Хабаровымъ, покорителемъ Дауровъ и при-амурскихъ народовъ. Въ 1665 году былъ перестроенъ Черниговскимъ. Въ 1685 году, когда начальствовалъ Толбузинъ,

(*) По русскимъ извѣстіямъ въ Албазинѣ свирѣпствовала цынготная болѣзнь. Авторъ.

защищавшій крѣпость съ 450 человѣками, съ 3 пушками, и съ 300 ружей,—онъ былъ сданъ Манджурамъ, которые осаждали городъ съ 50,000 войска, со 1.00 полевыми и съ 50 батарейными пушками. Но въ томъ же 1685 году Албазинъ опять былъ возобновленъ. Съ Юня 1686 по Май 1687 года Албазинъ былъ защищаемъ храбрымъ Толбузинымъ, пока сей не былъ убитъ пушечнымъ ядромъ,—а потомъ держался Германомъ Бейтономъ противъ 8000 Манджуровъ съ 40 пушками. Русскіе оставили Албазинъ въ 1689 году.“

„Сей Крестъ поставилъ, въ память храбрыхъ защитниковъ, Д. Романовъ (*) 30 Мая 1857 года.“

Перевелъ съ англійскаго Протоіерей П. Громовъ.

ИЗВѢСТІЕ.

Омскъ. 7 Мая въ 6 ч. вечера, сюда прибылъ Пресвященный Софонія, Епископъ Туркестантскій и Ташкентскій, проѣзжающій изъ Херсона на свою епархію, въ г. Вѣрный (**).

Прибытіе Пресвященнаго сдѣлалось извѣстно въ Омскѣ ранѣе, а потому многіе изъ жителей, въ особенности духовенство, съ удовольствіемъ ожидали его. Въ пятницу 5 Мая, получено было по телеграфу изъ Ишима извѣстіе о томъ, что Пресвященный будетъ въ Омскѣ въ субботу, или въ воскресенье. Въ послѣдній день послѣ обѣдни достоуважаемый Начальникъ нашего

(*) Романовъ былъ Русскій туристъ, который долго трудился на Амурѣ.
Примѣч. переводчика.

(**) Пресв. Софонія, съ 16 Февраля 1863 г., до назначенія въ Туркестантскій край, былъ викаріемъ Херсонской епархіи, Епископомъ Новомиргородскимъ; Епископомъ же новоучрежденной Туркестантской епархіи онъ назначенъ 12 Ноября 1871 года. Въ санѣ архимандрита много лѣтъ состоялъ на службѣ. Ранѣе онъ служилъ въ разныхъ Семинаріяхъ сначала Инспекторомъ, а потомъ Ректоромъ; при русскихъ миссіяхъ и посольствахъ сперва на Востокъ (въ Турціи), а потомъ въ Римѣ.

края, Генераль-Адъютантъ А. И. Хрущевъ, гуляя со свитою верхомъ, выѣзжалъ изъ города за 3 версты для встрѣчи Архипастыря, но не удачно: путешествіе владыки нѣсколько замедлилось, и онъ пріѣхалъ только къ вечеру. Остановившись въ квартирѣ, приготовленной ранѣе въ домѣ городского головы, Е. Я. Терехова, Преосвященный на слѣдующій день слушалъ Литургію въ Пророко-Ильинской церкви. Отсюда владыка пѣшкомъ прошелъ чрезъ площадь и садъ въ Генераль-Губернаторскій домъ и посѣтилъ Его Высокопревосходительство, Г. Начальника края. Послѣ этого владыка принималъ старшее городское духовенство и нѣкоторыхъ гражданъ, при чемъ отданъ былъ ему тогда же визитъ и Генераль-Губернаторомъ. Въ 2 часа этого дня у Его Высокопревосходительства для новоприбывшаго гостя былъ обѣдъ, на которомъ присутствовали высшіе особы военного и гражданскаго вѣдомствъ, и нѣкоторые изъ старшихъ лицъ духовенства. На 9-е Мая, послучаю престольнаго праздника въ пріѣлѣ Пророко-Ильинской церкви, Омское купечество обратилось къ Преосвященному Софоніи съ просьбою совершить въ этомъ храмѣ Литургію. Владыка сперва отказался, такъ какъ большая часть его ризницы была отправлена впередъ, въ новый его епархіальный городъ; но уступая усиленнымъ просьбамъ гражданъ и самаго Генераль-Губернатора, согласился. Тотчасъ же были заказаны и въ одну ночь довольно удовлетворительно сдѣланы мѣстными мастерами: жезль, рипиды, дикирии и трикирии; прочее же необходимое все было при владыкѣ. Въ то же время Преосвященный Софонія телеграммой въ Тобольскъ просилъ у бывшаго Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Варлаама дозволенія отслужить Божествен. Литургію, требующагося церковными правилами. Вовторникъ рано утромъ получена была изъ Тобольска телеграмма, разрѣшающая просимое служеніе. Къ сожалѣнію, 9 Мая погода, измѣнившаяся еще дня за два, разыгралась почти небывалою въ это время года, даже и въ нашемъ холодномъ краѣ, смѣжною вьюгою и морозомъ. Такъ не-

приветливо наша Сибирская весна приветствовала южного гостя!.. Но не смотря на погоду, служение Преосвященного Софонія совершилось съ возможною торжественностью, въ присутствіи Начальника края и множества богомольцевъ. Въ служеніи архипастыря участвовали: мѣстный благочинный, протоіерей А. Корнильевъ, священники: Ильинской церкви В. Сперанскій и К. Троицкій и тюремнаго замка М. Путинцевъ. За протодіакона служилъ діаконъ казачей церкви, котораго самъ владыка въ своей квартирѣ, наканунѣ служенія, послѣ всенощной, нѣсколько времени училъ протодіаконской должности. Послѣ Литургіи Преосвященный съ служащими отправился въ зданіе городской Думы, гдѣ, послучаю городского праздника, служилъ соборно молебствіе Святителю Николаю. Такимъ образомъ въ здѣшней городской думѣ, съ начала существованія ея, въ первый разъ нынѣ совершенъ молебенъ Архіерейскимъ служеніемъ. Изъ Думы владыка съ служащими поѣхалъ въ домъ городского головы на обѣдъ, куда вслѣдъ затѣмъ прибыли высшіе военные и гражданскіе чины, купечество и на конецъ Генераль-Губернаторъ. Назавтра, 10 Мая Преосвященный посѣтилъ нѣкоторыя изъ церквей г. Омска также военную и женскую гимназій и „убѣжище для дѣтей.“ Въ убѣжище (*) Преосвященный прибылъ въ половинѣ перваго часа пополудни, въ сопровожденіи альятанта Г. Генералт-Губернатора, подполковника А. К. Маклакова, который состоитъ вмѣстѣ и секретаремъ, находящагося подъ высокимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, Омскаго благотворительнаго общества. На крыльцѣ заведенія

(*) Убѣжище для дѣтей основано въ 1861 году и содержится на счетъ Омскаго благотворительнаго общества. Въ немъ призрѣвается 60 мальчиковъ и 30 дѣвочекъ, крутыхъ сиротъ и дѣтей бѣдныхъ родителей при всей скудости средствъ. Омскаго благотворительнаго Общества, заведеніе это содержится весьма прилично. Въ особенности оно значительно улучшилось въ последнее время, благодаря просвѣщенному покровительству начальника края, А. П. Хрушова, а также заботамъ и трудамъ председателя общества Л. В. Линдента и въ особенности секретаря общества А. К. Маклакова, который своими энергическими и умными распоряженіями въ нѣсколько мѣсяцевъ приобрѣлъ значительныя матеріальныя средства для убѣжища и улучшилъ въ немъ не только хозяйственную, но и учебную и воспитательную часть.

Его Преосвященство встрѣченъ былъ предсѣдательницею благотворительнаго общества Л. В. Линденъ, ея помощницею Е. П. Маклаковой и законоучителемъ убѣжища, священникомъ тюремнаго замка М. Путинцевымъ. При входѣ владыки въ залъ дѣти привѣтствовали его пѣніемъ: „днесъ благодать св. духа насъ собра“ и „исполнила эти деспота.“ Затѣмъ А. К. Маклаковъ, какъ секретарь благотворительнаго общества, представилъ Преосвященному предсѣдательницу и другихъ дамъ — членовъ комитета этого общества, собравшихся въ „убѣжище“ для встрѣчи архипастыря. Владыка, по благодаривъ дѣтей за пѣніе, взянулъ на руководѣльныя работы дѣвочекъ и обошелъ ихъ помѣщенія. Потомъ присутствовалъ при ихъ обѣдѣ и нѣкоторымъ предлагалъ вопросы изъ Закона Божія. Отвѣчали удовлетворительно. Благословивши дѣвочекъ, владыка обошелъ помѣщенія мальчиковъ, ихъ мастерскія и отдѣленіе малолѣтнихъ. Въ мастерскихъ Преосвященный внимательно и подробно разсматривалъ работы мальчиковъ — портныхъ, сапожниковъ, столяровъ и токарей, при чемъ ему на память поднесена была изящно выточенная изъ дерева спичечница. Въ малолѣтнемъ отдѣленіи и лазаретной комнатѣ архипастырь съ отеческою любовію благословлялъ дѣтей и ласково разговаривалъ съ ними, а подходя къ кроваткамъ больныхъ малютокъ, протягивавшихъ къ нему руки, каждаго благословлялъ, говоря: Господь съ тобою! Ангель съ тобою! Умилительно было видѣть въ эту минуту маститаго Іерарха, обходящаго постели больныхъ сиротокъ — дѣтей и съ отеческою любовію призывающаго на нихъ благословеніе Божіе! Повыходъ изъ малолѣтняго отдѣленія, владыка благословивъ всѣхъ, сѣлъ въ карету. Дѣти пропѣли прощальное: „исполнила эти деспота.“ и затѣмъ дорогой и рѣдкій гость ихъ уѣхалъ, оставивъ о себѣ самое пріятное воспоминаніе. Въ этотъ день для Преосвященнаго былъ обѣдъ у здѣшняго военнаго Губернатора, В. С. Цытовича. Въ четвергъ 11 Мая, рано утромъ, владыка выѣхалъ изъ Омска, оставивъ здѣсь своею

кротостию, привѣтливомъ обращеніемъ, общительностью, полными назиданія бесѣдами и величественнымъ служеніемъ чрезвычайно пріятное впечатленіе на всѣхъ, кому удалось видѣть его, слышать его бесѣду и присутствовать при его священнодѣйствіи.

Священникъ *Михаилъ Путинцевъ*.

Къ свѣдѣніямъ о Пресв. Софоніи,

Сообщеннымъ въ письмѣ отъ 22 Мая, прибавляютъ:

Есть слухъ и вѣрный, что Пресв. Софонія въ резиденціи своей—Вѣрномъ, по пріѣздѣ туда, не долго оставался, но скоро былъ отправленъ въ резиденцію Туркестанскаго Генераль-Губернаторства—Ташкентъ.

Въ Ташкентѣ онъ намѣренъ былъ пожить подолье, первѣе всего для обозрѣнія своей вновь открытой епархіи и устроенія, съ помощію гражд. начальства, тамошнихъ церковныхъ дѣлъ, а потомъ для напечатанія приготовленныхъ имъ къ изданію еще въ Херсонѣ нѣсколькихъ своихъ сочиненій, между прочимъ, именно своей *Панской миссы* въ базиликѣ св. Апостола Петра, нѣкогда выпечатанной въ Странникѣ (1861 года, Дек. отд. II, стр. 267), но послѣ того распространенной и исправленной. Ни въ Херсонѣ предъ отъѣздомъ, ни въ Москвѣ въ проѣздѣ чрезъ нея, за сборами въ путь и разными хлопотами, вопреки намѣренію, ему этаго не удалось сдѣлать; печатать же свои сочиненія подъ надзоромъ другихъ и при чужой корректурѣ онъ не любитъ. Притомъ, какъ ему стало извѣстно, въ Ташкинѣ существуетъ хорошая, по кр. мѣрѣ не дурная, типографія, для печатанія Туркестанскихъ Вѣдомостей, и мѣстныхъ распоряженій и правительственныхъ указовъ.

Протоіерей Ал. Сулоцкий.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Августа 5 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.